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Maschinenunterhalt LT 10/88

Kartoffelernter einsatzbereit
halten
H.U. Schmid, SVLT-Kurszentrum, Riniken

Um eine verlustsarme Ernte mit unbeschädigtem Erntegut zu erreichen, müssen Vollerntemaschinen
vor dem ersten Einsatz kontrolliert werden. Auch während der Einsatzzeit ist es unerlässlich, jene
Maschinenelemente, die einem gewissen Verschleiss ausgesetzt sind und auf die Qualität des Erntegutes

Einfluss nehmen, zu überprüfen. Noch vor dem ersten Probelauf, in den sämtliche Funktionen
(mechanische und hydraulische) einzubeziehen sind, muss die Maschine nach Plan (siehe
Betriebsanleitung) abgeschmiert werden und die Ölstände sind zu kontrollieren.

Vor und während der Ernte:

Rodeschar auf Verschleiss prüfen, stark abgenutzte Scharplatten
ersetzen. Stumpfe oder verbogene Schare führen zu stossweiser
Überlastung der Sieborgane, verklemmte Steine, Rostansatz und zu
feuchter Boden bewirken die gleichen Störungen. Bei Unkraut die
Scharplatten scharfkantig schleifen. Den Abstand von 20 mm
zwischen Scharhinterkante und den Stäben des Siebbandes einstellen.

Dammrollen-Verstellung leichtgängig halten und Abstreifer der
Dammrolle kontrollieren.
Scheibenseche nach Herstellerangaben einstellen. Zu beachten
sind die Abstände Scheibenseche-Schar und Scheibenseche-
Siebband. Bei Unkraut die Scheibenseche scharfschleifen.

Krauteinzugrollen auf genügenden Auflagedruck auf der Siebbandgurte

prüfen.
Siebband auf gleichmässigen Lauf kontrollieren. Bei seitlichem
Anlaufen ist das Band durch entsprechendes Spannen zu zentrieren.
Befestigung der Stäbe prüfen.
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Siebhilfen wie Klutenreiber und Klopfer (Excenter) auf ihren
Zustand überprüfen.
Roststäbe von Siebrostvollerntern müssen gerichtet werden wenn
diese nicht mehr auf ihrer ganzen Länge die Förderleisten berühren.

Hubradantrieb auf sicheres Funktionieren kontrollieren, d.h. Spannung

des Antriebsriemen beziehungsweise Einstellung der
Kupplung nachprüfen. Gummileisten im Hubrand wenn nötig ersetzen
und Kunststoffseil nachspannen.
Krauttrennvorrichtung durchsehen. Fehlende Krautfinger ersetzen.

Trenn- und Verleserbänder auf Beschädigung und richtige Spannung

prüfen. Beachten, dass Noppenbänder gleichmässig gespannt
werden, damit sie zentral laufen.
Trennbürsten von aufgewickeltem Kraut befreien damit die Trennarbeit

nicht beeinträchtigt wird.

Nach der Ernte:

Abschmieren und Ölwechsel nach Schmierplan. Blanke Teile wie
Gewindespindeln, Schar und Scheibenseche usw. reinigen und
leicht einfetten.
Hydraulikanlage nach Herstellerangabe warten. Sieb- oder-
Magnetfilter reinigen. Hydrauliköltank aussen reinigen (Kühlwirkung)
und Tankbelüftung säubern.
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